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Господа, _
Ще бжда кратъкъ, защото времето напредва. 

Нѣма да чуете отъ менъ нѣщо по ново отъ онова, 
което сте слушали до сега за кооперацията. Азъ 
ще изтъкна истини, известни Вамъ но които трѣб- 
ва да се вникнатъ въ нашето сжщество, така що- 
то да бждемъ принудени да ги следваме въ живота.

Има истини, които ние знаемъ, но ако се за
питаме следваме ли ги въ живота, ще трѣбва да 
отговоримъ отрицателно. І_Це Ви припомня нѣкой, 
Девиза на държавата е „Съединението прави силата . 
Питамъ Ви, следваме ли ние въ живота тази исти
на? Действителностьта показва, че вършимъ тъкмо 
противното. Ние всички признаваме че сме христия
ни, че въ живота следваме Христовитѣ истини. Ако, 
обаче, действително ги следвахме, човечеството, свѣ- 
тътъ нѣмаше да приживѣе ония катострофи, на 
които въ последнитѣ години сме свидетели. Хрис
тосъ проповѣдваше любовь между хората; той каз
ваше: „Неправи другиму онова, което не искашъ д« 
ти правятъ“, »не убивай, защото който вади ножъ 
отъ ножъ ще умре“. Питамъ, да ли ние въ живота 
сме се поне опитвали да следваме тѣзи велики ис
тини, макаръ че казваме какво вѣрваме въ тѣхъ? 
Ние не само че не следваме тия очевидни истини, 
но вършимъ тъкмо противното.

Отъ историята знаемъ събития които сж до
несли само злочестини на народитѣ. Ние знаемъ че 
народнитѣ тирани винаги сж свършвали нещастно. 
Отъ нашата история ние имаме много истини, кои 
то, ако ги вземемъ подъ внимание, щѣхме да избѣг
немъ много нещастия. За съжаление, обаче, ние 

не вземаме примѣръ нито отъ историята всемирна 
нито отъ нашата, а вършимъ тъкмо обратното на 
онова, което историята ни учи.

Ето защо повтарямъ, макаръ че ще Ви говоря 
за такива истини, които не за пръвъ пжтъ чувате, 
смѣтамъ, че трѣбва да си ги припомняме за да не 
се забравятъ, а да станатъ една необходимость въ 
нашия животъ, съ което ще се допринесе много за 
подобряване на създаденото положение отъ вой^и- 
тѣ у насъ, за нашето добруване и добруването на 
човечеството.

Времената, които преживяваме, не можемъ да 
не подчертаемъ, сж плодъ на безумнитѣ войни, кои
то водехме напоследъкъ. ІѢ раздрусаха стопанския 
животъ на народитѣ; но тѣ не по-малко раздруса
ха и моралнитѣ устои, върху които се крепи чове
чеството. Г-нъ Палазовъ Ви говори за стопанското 
раздрусване, ала азъ смѣтамъ, че наредъ съ сто- 
панскитѣ кризи, не трѣбва да испущаме да се за
нимаваме и съ моралнитѣ кризи, които човечество
то приживѣ, защото, ако ние се облегнемъ само на 
материалчитѣ интереси, нѣма да дойдемъ 'ДО ония 
резултати, които сж необходими за да се добие най- 
после омиротворение на човечеството.

Войната оязви много економически и стопан
ски системи, които до преди нея се смѣтаха за по
ложителни и затвърдени. Обаче тя не можа да раз
друса една стопанска система, която не 6Ѣ така ста
ра както другитѣ. Непокътната остана кооперация
та, която преди войната представляваше една тоно 
що известна стопанска организация въ свѣта а следъ 
войната тя стана една необходимость за възстано
вяване на стопанскитѣ разрушения, които направи 
войната. Вмѣсто разруха, кооперацията излезе по- 
силна отъ войната. На какво се дължи това поло
жение, което кооперацията зае въ стопански жи-
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вотъ следъ войната? Дължи се на ония морални ус
тои, върху които тя се крепи. Това сж устоитѣ, кои
то липсватъ на всички други частни капиталистичес
ки стопански мероприятия. Кооперацията е стопан
ска организация, която дава възможность на всички 
ония които не могатъ самостоятелно да получатъ 
облагитѣ на своя трудъ, да направатъ това чрезъ 
взаимно подпомагане. Кооперацията създава общи 
блага; въ нея личностьта се губи. А тая дейность 
на кооперацията не може да не се отрази и вънъ 
отъ нея.

Нима популярнитѣ банки не указватъ влияние 
на лихвения процентъ у частнитѣ банки, било вър
ху заемитѣ които тѣ раздаватъ, било върху влого- 
ветѣ, които тѣ прибиратъ отъ гражданинѣ?

Тѣ въздействуватъ върху ония, които раздаватъ 
кредитъ, да не отиватъ прекомѣрно високо въ лих- 
витѣ, а да хе приравняватъ до известна степенъ съ 
лихвитѣ на Поп. Банки. Ако ние нѣмаме потрѣби- 
телни кооперации, които да нормиратъ цѣнитѣ на 
прсдуктитѣ, ние щѣхме да бждемъ зрители на мно
го по-високи цени, на много по-голѣма спекула, отъ 
страна на онѣзи, които търгуватъ съ тѣзи продук
ти. Най-после, ако ние нѣмахме производителни ко
операции, ние нѣмаще тоже да дойдемь до норми
ране на онова производство, съ което производи- 
телнитѣ кооперации се занимаватъ.

Това е една отъ първитѣ сжществени облаги 
които кооперацията носи не само на своитѣ члено
ве, но и за онѣзи, който стоятъ вънъ отъ нея. Въ 
това отношение кооперацията има голѣмо общес
твенно значение. Но кооперацията не носи само 
материални блага; тя носи и други обществени об
лаги, облаги, които споредъ мене не сж по-малко 
важни и отъ по-малко значение, каквито сж мате- 
риялнитѣ. Кооперацията почива на принципа на 
солидарностью между своитѣ членове. Днесъ да ! 
се говори за солидарность, за обществена солида- і 
рность, е малко наивно, за.щото благодарение на ! 
тая липса ние сме зрители на редица обществени I 
нещастия. Съ култивирането на тѣзи чувства на 
солидарность между своитѣ членове, кооперацията 
влияе и вънъ отъ своята среда, за култивирането 
на сжщитѣ чувства и въ обществото. Благодаре
ние на тази солидарность, култивирана въ копера- 
цията, указваща влияние и вънъ, ние сме свидете 
ли на редъ стопански мероприятия у насъ, които 
се дължатъ главно на това култивирано отъ бъл- І 
гарската кооперация чувство. Не може да се гово- ! 
ри за обществени мероприятия безъ да се вземе 
подъ внимание, че кооперацията е първия источ
никъ на тази обществена инициатива. Не може да 
се говори, напр., за водоснабдяването на Дели Ор- : 
мана, безъ да се каже, че това е плодъ на коопе- ; 
рацията. Не може да се говори за електрификация | 
на Шуменъ съ участие на цѣлото гражданство, ако I 
не се каже, че това е плодъ на ония обществени • 
чувства, които кооперацията насажда и развива ме- j 
жду гражданството. Съ една дума, не може да се , 
говори за всички онѣзи отъ голѣмо стопанско зна- |
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чемие въпроси у насъ кждето е необходима взаим
ната солидарность на по-вечето граждани, безъ да 
се дири първоисточника—кооперацията. Когато ста
ва дума за стопанско изнемогване на занаятчията, 
не може ла не се подчертае, че той ще трѣбва да 
дири избавление отъ това положение пакъ само 
въ кооперацията, защото тя ще му даде възмож
ность да преодолѣе всички ония мжчнотии, които 
истъкна г. Палазовъ,—мжчнотии зъ модернизиране 
на своето производство и въ набавяне иа средства. 
Когато става въпросъ за кооперацията у насъ, нека 
кажа нѣколко думи и за всички онѣзи укори, ко
ито се сипятъ върху нея. У насъ до тогава, до ко
гато известно предприятие се намира още въ своя 
организационенъ периодъ; до тогава докогата то не 
покаже своята сила и мощь, то се или игнорира 
или на него се гледа съ недовѣрие. Но. когато 
то застане съ всичката своя целость и когато се 
види, че то отъ день на день расте и заплашва съ 
своя приръстъ да унищожи всички онѣзи паразити 
които по-рано сж иссмуквдли сока на това предпри
ятие, то вече започва да обръща вниманието на 
всички и върху него започватъ да се сипятъ хули и 
стрели, за да могатъ да го повалятъ, Сжщото ста
ва и съ българската кооперация. Докогато тя се 
намираше въ своя организационенъ периодъ, у 
насъ само съ насмѣшка гледаха на пионеритѣ на 
кооперативната мисъль. Когато, обаче, българската 
кооперация нарасна и се показа въ всичката си ве
личина и мощь, тя започна вече да вербува и свои 
противници. Тогава, за да може българската коопе
рация да се уязви, трѣбва да се съчинява, трѣбва 
да се сглобяватъ невѣрности, зашото инъче ;нѣма 
отъ кжде да се взеі^атъ факти. У насъ вече има 
такива мероприятия отъ кооперативенъ характеръ, 
които заслужаватъ особенно внимание не само отъ 
насъ, но които обръщатъ вниманието и на всѣки 
чужденецъ, който по тѣхъ може да сжди за бъл
гарския стопански прогресъ и култура. Но, понеже 
тѣзи кооперативни предприятия засѣгатъ много 
интереси, тѣ биватъ охулвани отъ онѣзи, противъ 
чиито интереси сж създадени. Всѣки отъ васъ сле
ди онова, което се пише по вестницитѣ за нашитѣ 
кооперативни великани, Това сж „Вжча,“ „Асѣнова 
Крепость“ „Чиновническото застрахователно д-во*  
„Българска захарь*  и др. Това сж кооперативни 
великани, които правятъ честь на кооперацията не 
само у насъ, но и въ чужбина, защото тѣ засягатъ 
издъно стопанскитѣ интереси на голѣмитѣ народни 
маси. Докато ония, които боравятъ съ кооператив
ното дѣло въ България, се стремятъ да поставятъ 
камъче върху зградата на тѣзи великани, за да мо
гатъ тѣ още по-вече да се заздравятъ и [да вне- 
сатъ едно облегчение, особенно въ днешната сто
панска криза, има други, които подриватъ основи- 
тѣ на тия великани, за да не могатъ да се доизди- 
гнатъ. Азъ трѣбва да подчертая предъ васъ, че ни- 
то една огъ тѣзи интриги, които се разпостраня- 
ватъ противъ тѣзи велики кооперативни дѣла въ 
България, не е вѣрна, Трѣбва да подчертая, че 



въ тѣзи кооперативни великани нѣма нищо гнило 
и£че су взети всички мѣрки, щото тѣ да се раз
вивать така, както изискватъ голѣмитѣ интереси на 
ония, които су прибѣгнали къмъ тѣхъ за помощь*  
Тѣзи великанидаватъ куражъ не само на българска
та кооперация, но и на всички които се замислю- 
ватъ за стопанското повдигане на страната, защото 
тѣ нѣматъ само мѣстно значение, но такова за цѣ- 
лата страна.

Една „Вуч'а*  направи превратъ въ стопанския 
животъ, въ стопанския напредъкъ на страната. 
„Буча“ посочи електричеството като една необхо
димость за додобрение на стопанска България. 
Г. Палазовъ бѣше правъ като каза, че ако иска
ме да догонваме напре.цналитѣ страни, ние трѣб- 
ва да прибѣгнемъ до ония средства, съ които 
тѣ си Служатъ. И една „Буча“, между многото 
свои заслуги има тази, че посочи путя. по който 
трѣбва да вървятъ нашитѣ стопани-занаятчии, инду- 
стриялци, земледѣлци — ако искаме да излеземъ 
отъ тази криза, въ която се намираме сега.

Асѣнова Крепость посочи путя, по който трѣб
ва да върви българския земледѣлецъ, ако иска да 
буде господарь на своитѣ произведения. Трѣбва 
да върви по сущия путь и всѣки български произ
водитель, ако иска да буде той господарь на своя 
трудъ, защото дотогава, докогато ние не намалиме 
посредницитѣ между консуматоритѣ и производи- 
телитѣ, нѣма да достигнемъ едно облекчение въ 
живота. отстранението на посредника ще стане 
чрезъ кооперацията. Само чрезъ нея ние ще мо
жемъ да доближимъ производителитѣ до консума
торитѣ. Ето една существенна и голѣма заслуга на 
българската кооперация въ поевтиняването на жи
вота. И, ако кооперацията, не само у насъ, но и въ 
чужбина, презъ време на войната и следъ нея мо
жа да се заздрави и засили, то е благодарение на 
туй, че даде най-голѣмо съдействие на консумато
ра, за да може до известна степень да му достави 
на по-евтени цени ония продукти, които му су 
необходими.

Когато ще говоримъ и ще разглеждаме об
щественото значение на кооперацията, ще трѣбва 
да отидемъ малко въ по-друга насока, въ насока 
на култивиране на добри чувства у гражданството, 
което му дава възможность по-добре да проникне 
въ демократичностьта на всички онѣзи институти, 
които се създаватъ въ дадена страна. Въ коопера
цията члена е самоуправляващъ, той самъ управля
ва своята кооперация. Той тамъ е' свободенъ да 
изрази всичко снова, което чувствува и мисли че 
е отъ интересъ за нея. Тамъ члена се учи на само
управление, а самоуправлението е най-демократич
ния принципъ въ една демокративна държава. Ако 
у насъ бѣше култивирано именно това съзнание на 
самоуправление, щѣхме да се избавимъ отъ много 
нещастия, които сполетѣха нашата страна. Ние сме, 
може би, най-демократичната страна, но ние не у- 
мѣемъ да се ползуваме отъ тази демократичность, 
защото нѣма у насъ онова съзнание, което е необ

ходимо за културния човекъ, за демократичния чо- 
векъ, каквато страна сме ние. Кооперацията, сле
дователно, създава граждани, които напълно съз- 
наватъ правата и, задълженията, които иматъ спрѣ- 
мо страната и държавата. Но така су до и гражда 
ни, които искать и отъ онези, които я управляватъ 
да изпълняватъ точно правата и задълженията, кои
то тѣ поематъ споредъ държавнитѣ закони и кон
ституцията.

Азъ нѣма да говоря за всички ония доброде
тели, които кооперацията развива въ своитѣ чле
нове, за тѣхъ говори г. Палазовъ. Кооперацията 
не може да търпи расточителность, не може да 
търпи всички онѣзи,.които искать чрезъ нея не да 
подобравятъ своето стопанство, а да водятъ единъ 
разгулянъ животъ, Кооператоритѣ като членове на 
една организация ставать търпими единъ за другъ 
съ всички различни схващания, които тѣ могатъ да, 
иматъ вънъ отъ кооперацията. Общуването въ коо
перацията съдействува да се изглаждатъ всички 
ония различия между отдѣлнитѣ хора, които могатъ 
да причиня ватъ недоразумения и конфликти, въ 
резултатъ на които се отбел^-зватъ не малко неша 
сгия въ живота на хората Ако нне бѣхме по тър
пими въ нашитѣ политически убеждения, нѣмаше 
да приживеѣмъ много събития, — въ кооперацията 
именно се култивира тази търпимость на убежде
нията. Тамъ се събиратъ хора съ различни поли
тически и социални, схващания, но понеже иматъ 
единъ общъ интересъ—общото благо—всичко друго 
се притупява. Азъ смѣтамъ, че най-голѣмото до
бро, което българската кооперация ще направи у 
насъ, то е да всѣе търпимость между гражданство
то. Единъ путъ всѣта тази търпимость, ние ще бу
демъ способни на творчество стопанско и въ всѣко 
друго отношение, защото раздоритѣ су които поро
диха всички ония нещастия, които сполетѣха нащата 
страна. Нека не се съмняваме въ това, че коопе
рацията нѣма да допринесе ония блага, които ние 
носителитѣ на кооперативната мисъль мислимъ, че 
ще постигнемъ. Не само нв кеоперациитѣ се е гле
дало така недоверчиво; така се е гледало на много 
начинания въ миналото. Нѣкой мислятъ, че су на
ивни ония, които су тръгнали съ коооперациитѣ 
„да спасяватъ човѣчеството“. Историята е пълна 
съ примѣри, какъ известни идеи, сматряни първо
начално за наивни и не сериозни, въ последствие 
су се проявили по начинъ, че су се наложили въ 
живота, въпреки голѣмата съпротива на ония чии- 
то интереси су засѣгали, за да нѣма нужда да ги 
изтъквамъ, за ония, които говорятъ противното. Оно
ва което създаде у насъ българската кооперация 
е достатъчно ясно за да нѣма нужда отдѣлно по
сочване и убеждения. Нека ние всички се пострес- 
немъ малко отъ това, което става около насъ, нека 
да видимъ ямата, която е зинала предъ насъ и 
всички да заработимъ въ духътъ на кооператив
ните идеали, за да разсѣемъ всички ония недора
зумения, всички ония сепаратистични стремления и 
действия, всичкия оня егоизъмъ. които тровятъ на



шия общественъ животъ. Необходимо е сътрудни
чеството на всички, защото само съ тсва сътрудни
чество ние ще можемъ да преодолѣемъ трудноститѣ

Кооперацията е една необходимость въ днеш- 
нитѣ моменти, защото тя изравнява различията въ 
общественитѣ класи и ако не бѣше кооперацията 
къмъ която да прибѣгне трудящия се народъ, ние 
щехме да бждемъ зрители на много по-голѣми не
щастия, отколкото тия които ни сполетѣха следъ 
войната. Щомъ е така налага ни се дългъ да под- 
крепимъ това дѣло, защото само чрезъ него ще 
дадемъ възможност ь на всички ония, които мис- 
лятъ. че сж онеправдани, да съзнаятъ, че има пж- 
тища, има начини, чрезъ които тѣ ще могатъ да 
облегчатъ своитѣ страдания. Нека да вземемъ при
меръ отъ страни, които сж биле много по-зле отъ 
насъ, но които благодарение пъкъ на общитѣ уси
лия на мислящитѣ хора, на интелигентнитѣ хора, 
сж могли да отстранятъ тия причини и да създа- 
датъ положение завидно за всички. Ако една Фин- 
ланция се радва днесъ на едно добро стопанско 

благоденствие, това се дължи на общитѣ усилия 
на всички ония които сж могли съ нещо да спомо- 
гнатъ, за да се дойде до това благоденствие.

Едно нѣщо остава чисто и свѣтло следъ вой» 
ната: това е кооперацията. Нека ние да се стараемъ 
да я издигнемъ и да я затвърцимъ, защото когато 
се загуби ценностьта и надеждитѣ се загубватъ, а 
загубятъ ли се надеждитѣ. нещастието е пълно.

Г. Палазовъ Ви посочи, че кооперацията е 
наша ценность, която ние трѣбва да пазимъ и за
щищаваме. Съ такова раздробено стопанство, как
аото е нашето, ние не можемъ да диримъ други 
начини за засилване, освенъ кооперацията, защото 
сямо тя ще обедини отдѣлнитѣ единици въ едно 
цѣло, та да можемъ по този начинъ да облекчимъ 
саоята сждба. Нека не ви бжде чудно, че коопе
рацията, която почива на тѣзи начала; взаимность, 
самопомощь, солидарность—ще съдействува за пос
тигане на онези истини, които нѣкога се прокла
мираха на барикадитѣ: „братство и равенство меж
ду човечестввто“! (Ржкоплескания).

Ив. Папазовъ.

Кризата и Популярнитѣ банки.
(Речь произнесена на общото гражданско съб

рание свикано отъ Банката на 9. V. т. г. въ салона 
на читалището „Архангелъ Михаилъ“).

Отъ нѣколко години насамъ нашата страна се 
души отъ една криза, за която и хората на наука
та, и хората на практиката пбказватъ голѣми ста
рания да опредѣлятъ точно въ какво се състои, 
Само като поставимъ правилно деагнозата и намѣ
римъ причинитѣ на болката, ще намеримъ и истин
ския лекъ, а излекувана нашата страна отъ тази 
криза, тя ще може да върви напредъ. Ако поглед
нете и въ вестницитѣ, и въ списанията, ако проче- 

' тете и проследите въобще мненията на нашитѣ уче
ни и на хората, които работятъ непосредствено въ 
стопанския животъ, вие ще чуете разни и много 
мнения, — което показва, че проблемата за кри
зата не е ясна:

Дълго време ние мислихме, че кризата е пари
чна, и наистина ние и вие които работихме и кои
то въртехме колелото на българския стопански жи
вотъ, знаемъ, че бѣха дни, въ които човѣкъ на 
гроша крушумъ хвърлеше, че бѣха дни, въ които 
целиятъ нашъ стопански животъ едвамъ дишаше 
отъ липса на капитали, отъ липса на средства. Нѣ
кой продължаватъ да мислатъ, че и днесъ кризата 
е парична, а може би мнозина и отъ васъ мислятъ 
сжщото. Тя вече не е парична. Кризата въ нашата 
страна стана хронинески стопанска. Тази мисълъ 
азъ желая малко много да разясня предъ васъ, за 
да мина следъ това на моята тема и да изложа при
чинитѣ на тази страшна криза.

Въ София Акционернитѣ Банки иматъ много 
пари, иматъ даже излишъци; тези излишъци тѣ 
трупатъ въ своитѣ каси, защото ги е страхъ да ги 
пласиратъ и защото нѣма кждѣ съ сигорность да ги 
пласиратъ. Сжщото явление забелязваме откачало
то на годината и въ Популярнитѣ Банки: и тамъ 
лостжпватъ повече пари отъ колкото се теглятъ— 
иматъ излишъци. Това показза, че въ нашия сто
пански животъ има нещо болно, че наистина се 
преживява една трагедия. Днесъ цѣла България: 
представлява единъ складъ на стоки, на български 
и европейски произведения, но на пазаря почти ни
кой не купува. Търговци и занаятчии често затва- 
рятъ магазинитѣ си безъ да направятъ и най мал
ката продажба. Снощи още на тукашната гара 
единъ отъ вашитѣ съграждани ми каза, че дохож- 
далъ при него единъ занаятчия и му говорилъ 
„Едно време идваха да купувать съ пари, после 
купуваха на кредитъ, а сега търсимъ клиентитѣ 
и на кредитъ да имъ продадемъ, но тѣ не 
идватъ.“ Защо търси зкнаятчията купувачи 
макаръ и на кредитъ? За да може да вземе 
една полица, да я шконтира и да получи средства 
за най обикновеннитѣ си нужди. Ето защо криза
та у насъ днесъ е стопанска, а това не е само въ 
България, Цѣлиятъ свѣтъ се намира въ една така
ва стопанска криза.

Тука, отъ това мѣсто презъ 1919 година, въ 
другъ единъ салонъ на Шуменъ, предъ малко по 
ограничено събрание, азъ имахъ възможностьта да



работа, тъкмо да бждатъ сега въ работилници, въ 
фабрикитѣ, на полето съ воловетѣ или овцетѣ, те- 
зи всички хора ги нѣма днесъ. Тѣ бѣха едно бо
гатство, неоценимо и много мъчно заменимо, защо
то то се създава само отъ поколенията. Този ученъ 
за когото споменахъ, като има предъ видъ, че те
зи жертви сж повече отъ десеть милиона човеци, 
ни казва: „Представете си, че вие сте единъ гене
ралъ, който ще трѣбва да приеме честьта на жерт- 
витѣ отъ войната наредени като войници, За да 
може да измине тази верига отъ скелети, които не 
могать да творятъ вече блага, и всѣки единъ ви 
отдаде честь, вие ще трѣбва да стоите три и по
ловина години на едно мѣсто, за да имъ приемете 
честьта % Тези голѣми жертви не така леснд се 
замѣстватъ, а докато човечеството не ги въстанови, 
нѣма да има едно мирно стопанско развитие на' 
земята,

Свърши се войната. Ние се завърнахме много 
по безразсъдни отколкото много други народи; то
ва отговаря на нашето културно ниво. Ние започ
нахме да търсимъ грешкитѣ въ политиката. Ние се 
увлекохме всички именно въ тези политически бор
би и нищо не направихме за да превъзмогнемъ, за 
да възстановимъ всичко онова което загубихме по 
полетата. Защото малка България е дала относи
телно, процентно, много повече отколкото много 
други народи, Когато ние минахме годинитѣ тъй 
безрасждно и не виждахме че злото се приближа
ва, въ сжшото това време какво правеха другитъ 
народи? Азъ ви припомнямъ момента когато побе
дителитѣ/ повикаха Германия въ Лондонъ, за да и 
връчатъ мирния договоръ признатъ отъ всички дър
жави за неиспълнимъ и днесъ даже, съ който до
говоръ искаха унищожението на една нация съ 
50—60 милиона население. Въ сжщото това време 
заседаваше Германския националенъ съюзъ на ин- 
дустриалцитѣ. Ние българитѣ когато чухме нашия 
миренъ договоръ се задоволихме само съ протести. 
А какво направиха германцитѣ. Конгреса на техни- 
нитѣ индустриалци издаде едно комюнике, въ кое
то сжщо протестираше за вандалщината на пс беди- 
тел итѣ. Но последниятъ пунктъ на комюникето имъ 
беше апелъ къмъ германския народъ за сплотеность 
и за стопанска организация, за да може съ силата 
на последната да преуспеятъ, да превъзмогнат^ 
всички опити на победителитѣ да ги унищожатъ. И 
който проследи живота на тази страна, а и на всич
ки други страни — защото не само победенитѣ но 
и победителитѣ пострадоха отъ войната—той виж
да наистина въ какво направление тѣ работиха за 
да въстановятъ онова, което се казва национална 
икономия, онова което се хвърли въ безразсждна- 
та война. Първото нещо, което трѣбваше да нап
равятъ германцитѣ беше да търсятъ средство па 
заместятъ жертвитѣ отъ войната. Какъ ще ги за
местятъ? Ще ги заместятъ като впрегнатъ умъгь 
на всички техници за да работахъ за усъвършен- 
ствуванетр на машинитѣ, и съ тези бездушни ма. 
шини да заменятъ милонитѣ хора, които се погуби

изложа стопанското състояние на България въ връз
ка съ това на Европа, като преценявахъ стопан
ското състояние съ последствията отъ войната. Още 
тогава, въ 1919 година, когато у нашия еснафинъ, 
въ нашия народъ и въ нашето село имаше пари, 
когато имаше едно общо благосъстояние, още то
гава азъ казнахъ на вашитѣ занаятчии: „Работете 
за вашитѣ Популярни Банки. Издигнете ги като 
мощни стопански институти. Изградете ги, защото 
тѣ ще ви трѣбватъ. Колкото повече се отдаличава- 
те отъ войнитѣ, толкова вашето състояние ще бж- 
де по тежко. Колкото по-вече години изминатъ отъ 
войнитѣ, толкова повече нашето занаятчийство, на
шата индустрия и търговия и нашето земледѣлие, 
изобщо всичкото наше стопанство ще отива отъ 
зле на по зле.“ Това не бѣха случайно навеяни мис
ли, това ни учатъ историята и опитътъ. Това ни учи 
анализа на последствията отъ войнитѣ. Ние наисти
на много лесно забравихме какао нещо бѣше вой
ната, за да можемъ да видимъ какво донесе тя на 
българския народъ и въобще на цѣлия свѣтъ. До 
като бѣхме въ окопитѣ преценявахме събитията 
безъ да си даваме смѣтка за последствията и за оно
ва, което трѣбва да направимъ. Европейската вой
на, едно събитие каквото историята не помни, не 
може да не даде своя отпечатъкъ на живота на 
човечеството не за година, не за десеть, а за по
коления може би. Яко днесъ хората говорятъ, че 
една стачка въ Англия може да има значение за 
стопанския и политическия животъ на цѣлия свѣтъ, 
то бихъ питалъ какво е значението на една стачка, 
какватэ бѣше войната? Защото и тя е наистина ед
на стачка, тъй като много и много милиони работо
способни хора бѣха отегленй отъ тѣхната мирна 
работа и испратени на фронтоветѣ не за да произ- 
веждатъ блага за културното преуспеване на чело- 
вечеството, а да ги рушатъ. За себе си преценя- 
вамъ тези последствия често пжти въ цифри и не 
доумявамъ отъ последнитѣ, защото тѣ сж единици 
съ много нули отзадъ, каквито по рано се знаеха 
само въ астрономията, а не и общественитѣ явле
ния, И азъ ще си позволя тука предъ васъ да пов- 
торя^’думитѣ.на единъ Скандинавски професоръ, кой- 
то изчисли следъ свършването на войната (1919 
1920 година) загубитѣ, които тя нанесе на челове- 
чеството. Когато той оценяваше изхарчената ико
номия и капитали и ги превръщаше на злато, а 
златото на напалеони и наполеонитѣ вързваше на 
верига, той намери, че тази верига отъ злато, което 
човечеството хвърли въ морето и въздуха, е доста
тъчна да се обвърже земното кълбо, въ екватора 
седемъ и половина пжти. Тези толкова голѣми ико
номии и богатства, създавани отъ векове и изхар
чени заведнажъ, ние ще трѣбва да ги въстановимъ 
днесъ. И до като не ги възстановимъ нѣма да е 
миръ въ живота на човечеството. Но ако е само 
тази загуба! . . • Вие всички виждате днесъ че лип- 
сватъ много ваши съседи, близки и далечни род
нини, благодарение на войната, Като си припомни
те, че тѣ сж биле въ цвѣтуща въздрасъ тъкмо за



ха по бойнитѣ полета. Тамъ, въ техниката, чове
чеството наистина направи такива скокове, тамъ 
има цнесъ такива новости, които съ нашитѣ бъл
гарски понятия за техниката ние не можемъ да си 
представимъ—за насъ тѣ сж чудеса.

Азъ ще Ви припомня само нѣколко, за да Ви 
покажа, какво може да се постигне: Вие, помните 
че преди да влеземъ въ войната, противницитѣ на 
съюза ни съ Германия казваха: „Не влизайте въ 
съюза съ Германия, защото съглашението ще я 
изолира и последната нѣма отъ где да си достави 
селитра за производство на барутъ. Тогава герман
ския войникъ ще бжде принуденъ да скръсти рж- 
цетѣ и ще бжде победенъ“. А вие всички знайте, 
че Германия води война до последния моментъ бо
ди сь такава организация при това съ такива взри
вове, които бѣха по качество по-добри отъ тия на ; 
противницитѣ й, а въ основата на фабрикацията на 
всички тия взривове стои селитрата . . . Когато вой- • 
ната се свърши, тогава видѣха, че около Рейнъ се 
намиратъ електрически централи отъ по десятки 
хиляди конски сили. Тези електрически централи, 
тази електрическа енергия германцитѣ бѣха впрег
нали на работа презъ войната, за да преобърнатъ 
въздуха на необятна кариера за производство на 
селитра, която по качество е много по добра и сле
дователно техникѣ взривове бѣха по добри. Когато 
се свърши войната, всички тези инсталации за произ
водство на селитра бѣха преобърнати на такива за 
производство на искуствени торове, благодарение 
на които песъчливата пустиня Германия, тази ло
ша земя, дава два пжти повече плодъ отъ колкото 
най добрата наша земя каквато ние имаме и как- 
вато познаваме.

Скжпотията на материалитѣ, липсата на таки
ва, готика къмъ използуване на всичко което по- 
рано се смѣташе, че е ненуждно. Да ви припомня 
напримеръ постиженията на Германцитѣ въ изпол
зуването на пушека отъ фабричнитѣ комини. Този 
пушекъ тѣ успеха да трансформиратъ и добиятъ 
скжпи химикали, тъй много необходими за разнитѣ 
други индустрии.

Нѣма да начитанъ други чудеса въ техника
та; ще ви помена само онова което на насъ даже 
внймание не би ни обърнало. Влизамъ въ една кан-, 
целария виждамъ 20 — 30 чиновници, които рабо
тягъ на пишущи машини; почти никакъвъ шумъ не 
се чува; За да спасятъ разсгроенитѣ човешки нер
ви, германцитѣ сж отишли до тамъ, че сж измие' 
лили уреди, съ които да заглушаватъ неприятния 
шумъ на машинитѣ, макаръ че тѣ сж 20 — 30 въ 
единъ салонъ!

Ето виждате по какъвъ пжть вървятъ хората, 
за да усъвършенствуватъ своето производство: по 
пжтя на напредъка, по пътя на усъвършенствува- 
нето на техниката, по пжтя на напрежение на всич
ки народни сили. Това е въ индустрията.

Азъ имамъ да ви обърна вниманието че не 
само въ индустрията има туй надпреварване. Вий 
знаете, че презъ време на войната народитѣ гледа

ха да се изхранватъ отъ своята само земя и се 
стремяха колкото се може повече произведения да 
извадягъ отъ нея, защото никой не можеше да 
разполага съ голѣмъ транспортъ па и подводници- 
тѣ пречеха за да могатъ да се прекарватъ зърнени 
храни отъ далечни страни. Германия, която беше 
блокирана, сжщо се изхранваше сама, макаръ да 
не можеше, да си достави храни отъ други страни.

Днесъ ние сме въ едно съсгаяние, въ което 
на земното кълбо се обраоотва почва, близо 2 пж- 
ти по-вече отколколкото преди войната и тази по
чва дава земледѣлски произведения, които зали- 
ватъ цѣлия пазаръ, и въ този пазаръ се сблъсква 
свѣтовната конкуренция, за която ще е дума по- 
диръ малко. Тамъ кждето ние най-малко предпо
лагахме, че машинитѣ, техниката изобщо ще даде 
резултати, ще може да даде едно замѣстване на 
работната ржка, тамъ техниката има най-голѣмо 
приложение. Трѣбва да признаемъ, че за да може 
Америка да дойде край насъ тукъ и да ни конку
рира, има приспособления на техниката въ земле- 
дѣлското производство толкова много, колкото ние 
българитѣ, които оремъ още съ примитивно орало
то нѣмаме представа. Ние днесъ говоримъ за еле
ктрификацията на градското производство. Азъ и- 
мамъ да ви кажа, че въ напредналитѣ страни хо
рата отдавна сж ликвидирани сь този въпросъ. Въ 
напрѣдналитѣ страни днесъ е другъ въпросъ: еле*  
ктрификация въ производството на зе- 
МЛ ѳд^яиато. Едни планове, които въ Франция 
сж почти на завършване, които въ Америка вече 
сж ангажирали грандиозни капитали.

Ето виждате хората и въ земледѣлието какво 
правятъ. Ще Ви съобщя единъ фактъ, който про
четахъ въ единъ нѣмски вестникъ: презъ 1924 го
дина, когато у насъ беше неурожай,- въ Америка, 
въ Северна Американскитѣ Съединенитѣ Щати, и 
въ Южна Америка се бѣше родило много жито. 
Благодарение на конкуренцията, цѣнитѣ на храни- 
тѣ бѣха такива, щото американскитѣ фермери нѣ- 
маха смѣтка да плащатъ превоза на хранитѣ си 
даже до пристанищата. Появи се криза. Тази кри
за предизвика правителството на Щатитѣ, за да 
намѣри средство и да бжде и тукъ господарь на 
положението. И миналета година, презъ есеньта 
Америка бѣше мобилизирала 20 хиляди агрономи, 
които трѣбваше оа отидатъ при фермитѣ, да ор- 
ганизиратъ манифестации плакарди приканващи 
фермитѣ къмъ реорганизация и нововъведения въ 
земледѣлското производство, които ще донесатъ 
макаръ и нѣколко стотинки на килограмъ поевти
няване на продуктитѣ. Виждате, стремежа на наро
дитѣ е къмъ рационализация въ производството. 
Отъ всѣка една най-детайлна, най-дребна смѣтка 
да се види не може ли да се направи една каква 
да е икономия.

Рационализирането на производството е една 
проблема, която не слиза отъ вестницитѣ и списа
нията, която не слиза отъ устата на професионал» 
нитѣ организации въ чужбина. Рационализиране—



това значи, да се намѣрятъ средства които да по- 
зволявагь намаление на костуемитѣ разходи по 
произвидството на единъ предметъ, за да може да 
излезе той на пазаря по евтинъ. Да се опрости 
и направи ефтияа стопанската организация. Защо 
имъ трѣбва това? Защото топозетѣ по бойнитѣ 
полета престанаха да гърмятъ, днесъ обаче има 
една война безъ кръвь и безъ барутъ, която е по- 
жестока, защото тя ще изгради благосъстоянието 
на единъ народъ върху мизерията на другъ. Тази 
война се казва грамадна световна конкуре
нция-борба между производителите 
отъ разните страни и народи за първе
нство на пазарищата и за запазване на 
завладените ДО сега пазари. Победена Гер
мания изгуби всичкитѣ си колонии; тя загуби вси- 
чкитѣ си пазарища и нека не Ви чуди това, което 
писаха вестницитѣ, че германцитѣ сключвали нѣка- 
къвъ си договоръ съ руситѣ, въ случай че нѣкой 
нападне едната държава другата да стои неутрална 
Този въпросъ не е така маловаженъ и въ такава 
ограничена форма, какго ние си предполагахме: 
Германия днесъ кръстосва съ своитѣ търговски по
тници цѣла Русия и днесъ въ последнята произво
дството е много по-вече усъвършеиствувано, откол- 
кото преди войната и революцията, защото герман-1 
скитѣ капитали, широко подкрепяни въ собствена 
та си страна, търсятъ пласментъ на своитѣ прои
зведения и заливатъ необятната Русия съ машини 
за индустриялно, занаятчийско и земледѣлско про
изводство, Другъ пазаръ за тѣзи германски произ
ведения нѣма. Русия е тѣхния хинтерландъ. Ето за
що се чуватъ гласове отъ страна на победитепитѣ 
които да викатъ на Германия: На Ви Конго, не 
щемъ го! да ви върнемъ колониитѣ Защо Защото 
беднитѣ и ненаселени колонии еж нищо предъ бога-, 
титѣ пазари на Русия. И вѣрно е, че става една 
голѣма борба съ непростени и простени средства. 
Азъ ще ви съобщя следния примѣръ, за да види
те какво значи свѣтовна конкуренция, колко е тя 
немилостива, даже и тогава когато се касае за чо- 
вѣшки придобивки. Германия е страната която про
извежда най-много детски кукли и играчки изобщо 
една индустрия, която хранеше преди войнитѣ око
ло 800,000 работници. Когато тѣзи 800,000 работ
ници се върнаха отъ бойнитѣ полета и трѣбваше 
да заработятѣ въ сжщитѣ фабрики, но последнитѣ 
не можеха свободно да произвеждатъ защото на- 
мѣриха единъ силенъ конкурентъ въ лицето на /Ан
глия, която създаде презъ време на войната 10 15 
фабрики за детски играчки и кукли.

Английското правителство насърдчи тази нова 
индустрия за страната. Започна борбата. Пазаря се 
залива съ смѣшно евтини кукли и играчки и това 
въ продължение на около 2—3 години; най-после 
капитулираха много отъ германскитѣ фабрики, но и 
най-вече английскитѣ, защото германската индуст
рия имаше всичкитѣ условия да излезе победител
ка. Когато нѣкой английски фабриканти фалира
ха, машинитѣ бѣха испочупени и продадени на же

лѣзо. Тогава вестницитѣ разкриха единъ скандалъ: 
купувачитѣ на тези машини бѣха германци! сто 
виждате единъ примѣръ на конкуренция. Азъ гѣ- 
ма да ви спомяямъ други факти, ще си позволя да 
изложа още само единъ близко такьвъ: въ Сърбия, 
въ 1922 година сръбското правителство искаше да 
основе въ страната една фабрика за муниции, като 
правото за инсталация се отдаде на концесионни 
начала. Условията на концесията бѣха между дру
гото, че концесионерътъ не може д бжде герма
нецъ, австриецъ или изобщо поданникъ на неприя
телска държава. Концесията се отдаде на италиан
ци; когато да се подписва договора, сръбския шпио- 
нажъ разкри, се задъ тѣзи консесионери италиянси 
стои германецътъ Стинесъ! Ето новъ примѣръ за 
свѣтовна конкуренция, за голѣма борба. Да не по- 
менавамъ какъ въ 1922 година американцитѣ хвър
лиха въ морето милиони килограми захарь, за да 
не се понижава цѣната на захарьта съ голѣмото 
производство. Защото инъче тъй голѣмото произ
водство, пръснато по пазаритѣ на цѣлия свѣтъ, не 
можеше да искара дори и транспортнитѣ разноски.

Въ това време, когато въ Европа и цѣлия 
свѣтъ бушува тази война, примѣри отъ която току 
що ви дадохъ и която се казва свѣтовна конкурен
ция, когато по свѣта хората се борятъ съ всички 
средства, когато ние виждаме че въ свѣта всички 
се трудятъ и денемъ и нощемъ, за да създаватъ 
блага, ние въ България какво правимъ? Ние бъ 
България где сме? И азъ ще почна да изреждамъ: 
ние българитѣ можахме да използуваме само пър- 
витѣ конюнктури следъ войната, за да можемъ да 
изнесемъ две-три години нашитѣ земледѣлски произ
ведения. Благодарение само на това ние българитѣ 
можахме да увеличимъ производството на тютюна, 
съ който що годе 6Ѣ спасена България, до 60—70 ми
лиона килограми. Ние можемъ да имаме износъ на 
зърнени храни, защото на Русия, до преди войната 
производителка и износителка на грамадни коли
чества зърнени храни трѣбваше жито да изхранва 

I собственото си население; защото и руския народъ 
' е като нашия, и той води толкова години вътреш

ни политически войни, които разстроиха цѣлия сто
пански животъ и Русия стана отъ земледѣлска стра
на, която влияеше на свѣтовния пазаръ, въ страна 
въ която бушува гладътъ! Ние можехме да промуш
ваме тукъ, въ тия близки пазари и Царигрздъ на- 
шитѣ зърнени храни на доста високи цѣни и то 
тогава, когато американцитѣ не бѣха още достиг
нали до тѣзи пазари. Именно, американцитѣ, които 
правятъ 20 дена пжть съ хранитѣ си, тѣ ни кон- 
куриратъ на тѣзи пазарища, насъ българитѣ, на 
които трѣбватъ нѣкакви 24 часа, за да стигнемъ 
пазаритѣ си! Ето отъ къде идва първоисточника на 
кризата — той лежи въ кризата въ земледѣлието. 
Нѣма ли го на пазаря земледѣлеца, който състав
лява 3/4 отъ българския консуматоръ, въ нищета 
ще бъде тогава и занаятчията и търговеца. Наше
то производство е предимно износно за земледѣл- 
скитѣ произведения, а въ всички други производства



е по-вече вносно. Вие всички сте свидетели на за
почването на тази криза въ земледѣлското ни произ
водство. По миналата година бѣше гладна година. 
Ние не можахме да удовлетворимъ нуждитѣ си отъ 
земледѣлски произведения. 1925 година даде нѣщо 
за износъ, не Можахме да изнесемъ всичко; днесъ 
още имаме храни и тютюнъ, които не можемъ да 
изнесемъ на свѣтовнитѣ пазари, защото цѣнитѣ 
имъ сж ниски. Презъ Септемврий, ако си спомняте, 
цѣнитѣ бѣха доста добри и когато почнахме да из
насяме храни, установи се, че руситѣ сж сключили 
грамадни сдѣлки въ Цариградъ, съ Гърция и остро- 
витѣ за износъ на зърнени храни. Русия може би 
се излъгала тази година въ възможностьта да из
несе зърнени храни, но забележете че руския на
родъ ще намѣри отдушникъ, той ще започне да І 
произвежда по-вече отколкото е произвеждалъ пре- 1 
ди войнитѣ, защото и у него има цѣлина, която ка- • 
то разработи, ще даде стопански блага. Нека не си ; 
правимъ илюзии, че въ болшиаишка Русия не пра
вятъ нищо за възстановяване на загубитѣ презъ 
войнитѣ. Тази година не можаха да изнесатъ зър
нени храни, защото не можаха да си направятъ) 
смѣтката за транспортнитѣ възможности, но нека^ 
не забравяме, че тѣ ще преодолѣятъ транспортни- > 
тѣ трудности и, ако Русия презъ 19І5—26 год. не 
се яви на световния пазаръ, до година ще се появи.

По отношение на нашия пазаръ въ Турция. 
Ние българитѣ сме наистина хора на илюзиитѣ. Въ 
нашитѣ вестници често четемъ, че Мустафа Немалъ 
Паша смъкналъ отъ главитѣ на Турцитѣ фесофетѣ 
и чалмитѣ, но не е само това, което Немалъ Паша 
прави съ Турция. Турция, единъ голѣмъ народъ, 
койго живѣ вѣкове наредъ подъ впечатлението на 
агалъка, днесъ се е впрегналъ само да създава 
блага, днесъ този народъ се вече реформирва. 
Най-очевидния признакъ: никога /Анадола не бѣше 
изнасялъ храни, а тази година анадолци дойдоха съ 
произведенията си на цариградския пазаръ. Кемалъ 
Паша, както се вижда ясно, реорганизира. Тур
ция стопански, той я създава силна, мошна стопан
ски, за да заеме едно добро мѣсто на свѣтовния 
пазаръ. Съ тютюна: виждате днесъ, че Турция, Гър
ция, Сърбия даже и Ромжния и Германия, кждето 
никоТа и не предполагаха, че ще вирее тютюньтъ, 
изнасятъ тютюни на пазаритѣ. Тѣзи именно дър
жави ни истласквагъ сега отъ пазИрищата, а ние, 
българитѣ, стоимъ съ скръстени ржцѣ и казваме: 
«има криза, настанала е тежка криза.“ Ще про- 
цъзти този народъ, повтарямъ и почертавамъ, кой
то предодолѣе и надделѣе въ тази борба, който си 
запази по-добро и по.голѣмо мѣсто на пазарищата. 
Ето каква криза има тепърва да испитва нашето 
земледѣлие. Ние сме въ нейното начало и нека не 
си правимъ илюзии, че скоро ще изчезне, а да ви
димъ какво трѣбва да правимъ, за да залазимъ 
едно жгълче на този свѣтъ, на което и ние да ди
шаме свободно и да се развиваме свободно.

Оставямъ земледѣлието и идвамъ до нашитѣ 
занаяти,. Какво сж нашитѣ занаяти? Често минава

ме покрай малкитѣ работилнички и много често чу
вате нѣкой шивачъ да се ядосва, че загубилъ 3 
часа на дена за да центрира една машина, за която 
въ чужбина била се чудили какъ би могла да пре
питава цѣло едно семейство. Да изреждаме 
ли за скъсаното духало на ковача, за оръфания 
му чукъ и наковалня. Въ много производства ин- 
вентаръ, инструменти сж испочупени и негодни за 
работа. Съ тѣзи инструменти какво искаме ние? 
Каква борба съ съвремената техника на западна 
Европа ще водимъ, съ оная техника, за която на
шитѣ разбирания, нашиятъ разумъ сж малки Да 
си я представятъ! Минавамъ на нашата индустрия. 
Нашата индустрия какво представлява и тя? Въ 
какво положение е сега? За нея всички казватъ, 
че стои предъ единъ крахъ предъ едно разгромя- 
ване. И вѣрно е това; нашитѣ индустриални пред
приятия не работятъ по-вече отъ 3—4 месеца въ 
годината. Мелницитѣ ни се разсипватъ, Фабрикитѣ 
ни сж вече едни разклопани воденици. Ето въ ка
кво състояние сме ние и въ туй състояние на нѣ- 
щата ние, българитѣ, искаме да устоимъ на свѣ- 
товната консуренция!

Явно е. че кризата у насъ ще бжде по-остра 
отколкото въ другитѣ народи. Яко тази криза може 
да бжде остра въ една Германия, /Англия. Франция 
ако може да бжде остра за голѣмитѣ държави, за 
една страна като нашата, която е проспала толкова 
благоприятни моменти за свесгяване, за една страна 
у която не е събудено още желанието да върви по 
истинския пжть на възстановяването стопанския си 
животъ, за такава страна тази криза ще бжде 
много по-стра. Какво искаме отъ тази страна? 
Какъ можете да мислите тя да не живѣе въ кри
за? Не, тя ще живѣе дълго въ криза.

Картината, която нарисувахъ е черна но, азъ 
ще се обърна веднага къмъ васъ съ оптими- 
зъмътъ на младъ човѣкъ, койго работи, който се 
мжчи да подпомогне българския народъ, доколкото 
силитѣ му позволяватъ, да посочи правия пжть, 
пжть къмъ стопанско възстановяване на българ
ския народъ, на този народъ който спи въ летар
гически сънъ въ единъ моментъ когато всичко нао
коло му работи, шуми тъй да се каже пръщи отъ 
работа, а той иска да го храни Богъ за хаиръ, 
защото насъ аслж слънцето и земята ни хранятъ! 
Картината е черна, но за човѣкъ, който вижда при 
чинитѣ на тежкото положениие, въ което живѣе 
тозъ народъ, знае пжтищата, по които може да се 
излѣзе отъ тази тежка криза за, него нѣма песи- 
мизъмъ, за него животътъ е оптимизъмъ, И азъ 
ще Ви кажа че има въ България проблески за на
шия народъ, Виждаме вече искрата на новото въз
становяване. Виждаме пжтя, по който трѣбва да 
вървимъ, ако искаме да представляваме единъ дос- 
тоенъ членъ отъ семейството на свѣта. Азъ виж- 
дамъ вече единъ' стремежъ КЪМЪ електричес
ката енергия. Нѣкжде този поривъ избива на
истина на илюзия, защото на много мѣста въ Бъл" 
гария това е една илюзия. Но забележете, че дреб



вимъ илюзии, че тѣзи транспортни разноски ще о 
станатъ все така високи: отношенията между наро- 
дитѣ отъ день на день се възстановяватъ, ние нѣ- 
маме още търговски договори, но утре или въ дру
ги день тЬ ще ни се наложатъ. За да се изнасятъ 
напримѣръ нашитѣ тютюни, ние ще бждемъ задъл
жени да имаме търговски договори съ Германия. 
За да изнасяме нашитѣ храни, ние ще трѣбва да 
отидеме при Мустафа Кемалъ Паша да се разбе
ремъ съ него и пр. Тъй че, нека не се самообъл- 
щаваме, че и високитѣ мита сж спасителни, че сж 
вечни, че сж' тѣзи които ще ни залазятъ отъ свѣ
товната конкуренция както нѣкой срѣди си правятъ 
илюзията. Не, ние ще се залазимъ чрезъ усъвър- 
шенствуване, чрезъ модернизиране на нашето про
изводство, за да можемъ въ онзи моментъ, когато 
границитѣ ще бждатъ отворени, когато митата по 
силата на договори ще бждатъ намалени, да бж
демъ готови да устоимъ на онзи напливъ на евро- 
пейскитѣ стоки. Значи, трѣбва ни, казахъ, модер
низиране на производството. За всичко това, сж 
потребни евтини капитали.

Презъ 1915 година, когато пжтувахъ пакъ съ 
цѣль да мога чрезъ словото да събудя интересъ у граж 
данството къмъ Популярнитѣ Банки, тогава мнози
на, които ме слушаха, сигурно ме смѣтаха за наи
венъ, когато имъ казвахъ: „Помнете, единъ день 
единствена ваша упора, единственъ вашъ крепи- 
тель съ евтини капитали ще бжде Популярната Бан
ка.“ Лжгалъ ли съмъ се азъ. че това е така? Вие 
шуменци не виждате ли днесъ, че единствено По
пулярната Банка може да ви подкрепи съ единъ 
кредитъ, който може да донесе богатства въ ваши- 
тѣ стопанства? Вие ще намѣрите кредитъ и въ ча- 
стнитѣ банки, но този кредитъ днесъ, когато печал- 
битѣ отиватъ къмъ нормализиране вследствие на 
конкуренцията, не само че не носи полза, но той 
и разрушава. Днесъ единъ еснафинъ, който отива 
да търси кредитъ съ 30% лихва, единъ земледѣ
лецъ, който отива да търси кредитъ съ такава ви
сока лихва, както и еснафина, подлежи на пълно 
пропадане. Въ който градъ и да отидешъ, въ Шу
менъ напр. слезъ на гарата и попитай: има ли тукъ 
Популярна Банка, всѣки съ засмѣно лице ще ти 
отговори, че има такава, и ще приказва за нея. За
щото въ тази тежка атмосфера, която дишеме, има 

>една надежда. Тази надежда идва само отъ Поп;
Банка, въ която ще намѣримъ едно стоплюване на 
своето сърдце отъ хладината, която създава тази 
тежка и непоносима криза. Щомъ е така, Вие до 
единъ, които търсите правитѣ пжтища, трѣбва да 
бждете редовни членовена тази

Популярна Банка. Вие трѣбв да щадите тази 
банка, както щадите себе си. своитѣ стопанства, за
щото това е наистина ваше предприятие. Ако това 
предприятие не е добро, то не ще може да ви да
де онѣзи блага, които ви е давало до сега. Ето, 
това искамъ да подчертая предъ васъ. Съюзенитѣ 
Популярни Банки сж дали миналата година 640 милио. 
на лева на българското дребно стопансво. Общия

нитѣ стапанства въ България нѣма да бждатъ въз
становени, безъ електрическа енергия. Дребнитѣ 
стопанства у насъ нѣма да могатъ да се рациони- 
лизиратъ, да се усъвършенствуватъ, да се модер- 
низиратъ безъ нея, защото само електрическата 
енергия позволява на дребнитѣ стопани да прис
пособятъ. да тласнатъ своитѣ дребни предприятия 
напредъ по начинъ такъвъ, какъвто европейцитѣ 
иматъ за едрата индустрия, за използуватъ техни- 
ческитѣ предимства на едрата индустрия, каквито 
има тя.

Вземете Казенлъкъ, старото градче, което про | 
извеждаше учители и интелигенция. Днесъ тамъ сж 
внесени около 20 електромотори въ 15-20 предприятия 
Тамъ вече модерната техника е навлѣзла и хора
та мислятъ да рационализиратъ. да модернизиратъ 
своето производство, за да остоятъ на голѣмата 
конкуренция. Защото, нека спомена и това което 
по рано трѣбваше да кажа: България и днесъ вече 
з една арена на свѣтовната конкуренция. Идете въ | 
София: още отъ гарата до Шарения мостъ ще ви
дите по-вече отъ стотина чужди фирми, стотина 
чужди складове на машини за разни производства. 
Като навлизате навътре въ столицата, ще видите, 
че България се връща къмъ положението отъ пре
ди освобожденито когато бъларинътъ беше арга- 
тинъ на чужди капитали, за да му взема плода на 
труда, черния трудъ на българския народъ. Това 
го виждаме всички, вижда го и българската дър
жава, и тя вече напуща пжтя на политическитѣ 
борби, крамоли и демагогия и отива къмъ единъ 
по здравъ пжть на стопанско възстановление, на 
стопанска политика, която ще даде благоденствие 
на българския народъ. И много правъ е нашиятъ 
Царь, който миналата седмица въ Ловечъ беше 
казалъ на единъ журналистъ: »по-рано когато пж- 
тувахъ изъ България, хората ме питаха какъ вър
ви политиката? Днесъ ме питатъ какъ върви кри
зата“ Това е вѣрно и то е единъ добъръ признакъ 
Народътъ започна съ своя здравъ разумъ да тър
си пжтища за изходъ изъ тази криза. Тѣзи пжтища 
той много лесно ще може да ги намѣри.

Идвамъ на сжщностьта: какво е необходимо 
на България, за да си възстанови стопанството? 
Много работи сж необходими, азъ нѣмамъ за цѣль 
да ги посоча днесъ всички. Азъ ще посоча само 
една: за да можемъ ние да мо дернизираме на
шето стопанство, да можемъ да го направимъ годно да 
вирее ако не така както европейското, то поне до
стойно да живее на нашитѣ пазарища, ни сж необ
ходими евтини капитали. Наистина срамота е едно 
производство, каквото е нашето, да не може да у 
стои на конкуренцията въ единъ моментъ, когато 
за да дойде една стока отъ чужбина, ще трѣбва 
да плати 30 стотинки минимумъ на килограмъ нав-
ло и мита, които по своята висота удвояватъ, даже 
утрояватъ цѣната на стокитѣ. При едно такова по
ложение много е печално българскитѣ произведе 
ния да не ногатъ да вирѣятъ. Но нека не си пра



пласментъ на популярнитѣ банки е възлѣзалъ на 
800,000,000 лева, а това е приблизително равно на 
цѣлия индустриалеоъ кредитъ, който Българската 
Народна Банка дава на страната .Този кредитъ, 
ние съ гордость можемъ да кажемъ, че сме СИ 
ГО Дали сами! При едно такова положение ние 
можемъ днесъ, давайки си смѣтка за голѣмата не
обходимость отъ капитали, да кажемъ, че за да 
внесемъ едно ободряване, едно освежа« 
ване въ нашитъ предприятия, единстве
но средство еж Оопулярнитъ Банки. На- 
шитѣ Понулярни Банки, обаче, не сж нправили още 
всичко. Има още много подмоли на народни спес
тявания, които трѣбва да се намѣрятъ, Има още 
много ручеи отъ народни спестявания, които отиватъ 
тамъ кждето не трѣбва да отидатъ, отиватъ за 
да станетъ камъне, които да биятъ пакъ нашитѣ 
глави. Има много пжтища, по които можемъ да 
научимъ нашия народъ, отдѣляйки отъ катадневно- 
то, да отдѣли средства, съ които да си помогне, 
И азъ ще ви припомня, че ако всѣки отъ васъ мисли и 
работи вейки день по 5-G минути за По
пулярната си Банка, Вие ще намйрите 
всички тЪзи подмоли и ручеи, тъй като са
ми ржковоеителитѣ на банката не могатъ да ги 
знаягъ, не могатъ да знаятъ всичко. Азъ ще ви 
припомня-още, че наистина има много пжтища, по 
които ние можемъ да създадемъ силни капитали, съ 
които да помогнемъ нашето дребно производство. 
Нека ви спомена самокакво представляватъ отъ 
себе си напр. ученическитѣ спестявания, които до 
скоро ние не знаяхме. Едва миналата година се 
започна работа съ детскитѣ спестявания. И трѣбва 
еа Ви кажа, че тѣ сж се увеличили за съюзенитѣ 
банки на 5 милиона лева. А тѣзи спестявания, хо
рата които разбиратъ знаятъ какво материялно 
благо носятъ; тѣ иматъ тъй сжщо и едно голѣмо 
възпитателно значение за младежьта. Вь Норвегия 
напр.' % отъ училищнитѣ сгради сж построени съ 
капиталитѣ на ученическитѣ спестовни каси, тамъ 
ученическитѣ спестявания сж събрани въ отдѣляй 
каси съ грамадни капитали, стотици милиони крони- 
Съ тѣзи именно пари тѣ създаватъ своитѣ учили” 
ща, своитѣ културни институти въ формална заеми 
на държава, общини и прочие. Ако това е възмо" 
жнО за онази северна страна, ако е възможно за 
друга държава, защо да не е възможно и за на
шата страна? Стига да схванемъ голѣмото значение 
на спестяванията, стига да разберемъ, че ни е ну
жна само малко организация, малко воля и това 
ще бжде възможно.

Въ Шуменъ, па и навсѣкжде изъ България,, 
ние ще можемъ да създадемъ голѣми капитали 
отъ детскитѣ спестявания, които суми се изразход. 
ватъ за безполезни цѣли или които бащитѣ отдѣ. 
лятъ и изхарчватъ за непотребни неща. Когато ние 
организираме тѣзи спестявания, ще намѣримъ онази 
общества полза5 ще намѣримъ капитали, които да 
ни помагатъ за голѣмата задача: модернизиране, 
рационализиране на нашето дребно производство.

Азъ нѣма да ви припомнямъ войнишкитѣ спе? 
стявания—20-тѣхъ милиона които държавата дава 
като заплати на войницитѣ месечно. Тѣзи пари 
отиватъ или въ лавкитѣ или въ кръчмитѣ и кой 
знае още где. 50% ако могатъ да спестятъ ще 
бжде направена една полезна работа. Ето една за
дача за гражданин, и задача на единъ ржководи- 
тель на Популярна Банка. Имаме въ България тол
кова слугини; толкова пари се плащатъ като запла
ти тѣмъ, где отиватъ тѣзи пари? Сигурно се изгуб- 
ватъ по незнайни пьтища: за украшение, цвѣтя и 
пр, Вземете работнишкитѣ спестявания, чирашкитѣ, 
калфенскитѣ и други,—всичко това трѣбва да го 
намѣримъ. Нѣщо друго следъ това. Имаме ли ние 
у насъ, въ домоветѣ ни едно уредено стопанство 
имаме ли една точна стѣтка за кжщнитѣ ни раз
ходи. какво купуваме, за какво харчимъ? Направете 
единъ опитъ въ продължение на единъ месецъ да 
водите точна смѣтка за разхода си и Вие ще на
мѣрите веднага основитѣ за да поставите вашия 
животъ въ по-съвършенъ видъ, културнитѣ ви 
нужди удовлетворени. Где е у насъ оная добра 
домакиня, която да води смѣтката на стопанството, 
тъй както правятъ въ чужбина, кждето мжжътъ 
на всѣка домакиня е и чденъ на банката 
Като икономисва отъ своитѣ ежед
невни разхода, добрата домакиня ще може да оси
гури една добра печалба за семейството, която ще 
може да се внесе въ банката подъ видъ на спес
тяване. Тази икономия ще бжде не за смѣтка на 
мизерията на семейството, а за смѣтка на плано- 
мѣрностьта. Всичко тованеемалко« 
Всичко това прави много милиони. Ние 
сега не можемъ да ги преценяваме, но е достатъч
но да организираме тѣзи спестявания и вие ще ви
дите, че се разкрива едно разковниче, което ще 
трѣбва да ни дойде въ помощь.

Азъ завършвамъ като ви казвамъ: ние имаме 
още многОфДа градимъ, за да доизградимъ нашата 
Популярна Банка. Ние имаме още много задачи, 
ние сме още въ началото на нашата дѣйность. Ние 
достигнахме само до положението да можемъ да 
кажемъ всѣкиму: „ти не можешъ да се отнасяшъ 
съ пренебрежение къмъ насъ; ти ще се отнасяшъ 
къмъ насъ съ почитъ.“ Ние можемъ вече въ София 
да накараме представителитѣ на всѣка голѣма ев
ропейска банка да ни зачитатъ, защото представля
ваме едно предприятие, което завърши миналата 
година съ 8 милиярда лева оборотъ! (Ръкоплескания)



Брой 7 и 8. ШУМЕНСКА ПОПУЛЯРНА БАНКА Стр. 11. л

Детскитѣ спестявания.
мо губи време. На това ще кажемъ, че днесъ ко
операцията ни има по-вече отъ 30.000 лв. Това е 
сума, съ която кооперацията е задоволила кредит- 
нитѣ нужди на свои 10 члена по 3000 лева, коего 
е една доста гоЛѣма услуга отъ страна на нашитѣ 
малки вложители.

Относително тия спестявания заслужава похва
ла и учителя въ гр. Шуменъ, Г-нъ М- Насковъ, 
който тоже много е направилъ въ това отношение 
съ своитѣ ученици, които сж влагали своитѣ спе-- 
стявания въ Шуменската Популярна банка. Къмъ 
това той ги е приучилъ още презъ 1922 г. и до 
днесъ всѣко негово отдѣление вниса излишнитѣ си 
пари въ тая банка.

И въ други населени мѣста въ окржга ни е 
направено нѣщо въ това отношение. Най-много на
правено въ с. Дживелъ, Новопазарско, кждѣто 144 
деца сж внесени презъ 1925 год, 32970'40 лв.

Както казахме по-горе, тая служба е въведе
на и въ Шуменската Популярна Банка. Въ отчета 
на сжщата за 1925 година се казва, че презъ сж- 
щата година сж били приети 42 влога на обща су
ма 29558 лева, а презъ настоящата година е има
ло едно бързо- увеличение на числото на спестите- 
литѣ. Къмъ 10 февруарий е имало издадени вече 
85 книжки.

Сега да видимъ каква е ползата отъ тия дед- 
ски спестявания.

Първата е, че чрезъ тѣхь се набавятъ на ко
операцията оборотни средства, което е отъ голѣмо 
значение за сжщата.

Съ честото посещаване пъкъ тия малки вло
жители виждатъ какво се върши въ нея, какъ ед
ни даватъ, други взематъ, а най-главното какъ зае- 
матели и отговорници за вложеното и даденото и 
др. сж едни и сжщи лица.

Нко пъкъ се обясни на сжщитѣ, какъ спестя
ванията на всички жители отъ населеното мѣсто, 
включая технитѣ, дадени въ кооперацията, като се 
дадатъ въ заемъ на нейни членове, дѣ имъ купу- 
ватъ добигъкъ, иматъ или пъкъ ги спасяватъ отъ 
ноктитѣ на лихваря, тогава пъкъ повлияватъ въ раз
бирането и на принципа на кооперацията — вза- 
имопомощьта.

Действува възпитателно на децата и това кое
то тѣ виждатъ всѣки день, а именно какъ всички 
се движетъ около този ксшеръ — кооперацията и 
полагатъ грижи и старание за неговото преуспяване 

Сжщо знаемъ, че има още много хора, които 
нѣматъ довѣрие въ която и да било кооперация и 
поради това не смѣятъ да влагатъ тамъ своитѣ 
спестявания, а ги внисатъ другаде. Други пъкъ 
въобще ги държатъ въ кжщи въ разни съндъци и 
др. безъ да бждатъ оползотворени, което най-добре 
пролича при последнята обмѣна на старитѣ банк
ноти.

11 Іомъ децата отъ малки посещаватъ коопера
цията, тѣ ще добиятъ довѣрие въ нея а както имъ 
се искать спестовнитѣ книжки за вписване лихви- 
тѣ, ще разбератъ, че внесенитѣ пари се увелича-

, Капка по капка виръ става*  
Мар. пословица.

Нко растворимъ устава на коя и да е коопе
рация ще видимъ, че една отъ точкитѣ на поставе
ната й цель е да развие и засили спестовностьта и 
икономическата мощь между членоветѣ си и насе
лението.

Въ това отношение, въ нѣкой кооперации е 
направено доста, а други сега почватъ. Обаче отъ 
зсички много малко е. направено по детскитѣ спе
стявания, като въ нѣкой и дума не е ставало за 
такива, а други съзнателно сж ги отбѣгвали, поне
же сумитѣ били малки, а писмената работа много. 
Това може да се върши и говори отъ хора, които 
не ценятъ възпитателното значение на тия спестя
вания и ползата отъ тѣхъ за самата кооперация.

Всѣки отъ насъ знае, че на голѣмъ и малъкъ 
праздникъ у насъ е обичай да се даватъ на децата 
пари подаръкъ, които биватъ похарчвани наведнажъ 
или последователно. Сжщото става и на разни и- 
менни дни и нова година, но тогава се даватъ и по- 
голѣми суми, които иматъ участьта на горепоме- 
натитѣ. Други пъкъ не харчатъ тия суми, а ги дър- 
жатъ на съхранение въ кжщи и въ случая стоятъ 
не оползотворени.

Когато бѣхъ учитиль това ми привличаше чес
то внимание и искахъ тия дѣтски суми да бждатъ 
прибрани. Обяснихъ на ученицитѣ си какво нѣщо 
е спестяването, спестовната книжка, какъ се вни- 
сатъ и теглятъ суми съ нея и др. Следъ това по- 
ржчахъ на всѣки ученикъ да донесе по колкото 
лева може, за да има всѣки спестени пари.

Още на другия день малкитѣ вложители съ 
пари въ ржка се явиха при мень, понеже бѣхъ и 
касиерь-дѣловодитель на кредитната кооперация и 
искаха спестовни книжки. Единъ носи 2 други 5 
лева и т. н. и всѣки получава своята книжка. Ра
дость и викъ по двора и улицата, че всѣки има 
»бѣли пари за черни дни“, което е печатано върху 
корицитѣ на книжкитѣ. Това се виждаше и отъ у- 
ченицитѣ въ другитѣ отдѣления и тѣ още на дру
гия день станаха вложители. Отъ тогава нататъкъ 
всѣки детски левъ влиза въ касата на коопера 
цията. .

R всѣка година, сегашния к.-дѣловрдитель на 
кооперацията, който е учитель, подъ строенъ редъ 
завежда въ канцеларията на сжщата всички учени
ци да внесатъ своитѣ пари, събрани отъ сурвакане.

Голѣмото пъкъ надпреварване между децата,, 
кой да има по-вече пари караше всѣки единъ жи 
тель на селото, беденъ или богатъ да взема спес 
товната книжка за детето си.

Така подета тази работа, кара тия учениц 
вложители, които сж вече войници, трудоваци, pa 
ботници, обущари, шивачи и др. въ разни град 
и селски работилници да продължават^ да внис^ 
по ученическата си спестовна книжка това, к 
могагь да отдѣлятъ отъ заплатата си.

Може да ни се възрази, че каква сума може 
да се събере отъ децата и нейното вписване е
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ватъ. Това пъкъ ще ги кара всѣка спестена пара 
да внисатъ на оползотворение, а не да я държатъ 
мъртва. По тоя начинъ може нѣкой отъ тѣхъ да 
подѣйствуватъ на своитѣ родители ако сж такива, 
които си държатъ парйтѣ мъртви въ кжщи.

Отъ всичко това се вижда, че тия малки вло
жители отъ честото посещение на кооперацията ще 
вникнатъ добре въ живота й, понеже ще виждатъ 
на практика всичко това, което се върши въ нея и 
ще станатъ въ бжджще най-добри кооператори и 
нейни най-горещи защитници, Това пъкъ безпорно 
е отъ голѣмо значение за самата кооперация.

Нищо друго не-остава освенъ всѣки учитель 
да проагитира тия спестявания между ученинитѣ 
си, а сжщо така пригърнатъ тая идея и самитѣ ро
дители и видимъ въ всѣка една кооперация, дѣца- 
та да помагатъ за набавяне капиталъ съ своитѣ 
дребни спестявания.

3. И. Р.

Нашето събрание на 9 тай

На 9 миналия месецъ ЛЛай Банката организи
ра едно гражданско събрание въ салона на чита
лището „/Архангелъ Михаилъ“, на което говориха 
г. г. Стоянъ Поплуковъ, Директоръ на Б. Централ
на Кооперативна Банка и Д-ръ Илия Палазовъ, 
Директоръ на Съюза на Популярнитѣ Банки. Речи- 
тѣ на двамата оратори, пълни съ интересъ и-мно
го навременни, печатаме на първо мѣсто на вест
ника ни въ форма, въ каквато наши млади стеног- 
рафисти можаха да ги схванатъ и предадатъ. Кол- 
кото и да вѣрваме, че не всичко е могло да бжде 
напълно точно схванато и предадено, все пакъ мис- 
лимъ, че много сжщественото е предадено и наши
тѣ читатели, които не сж имали възможность да 
чуятъ хубавитѣ речи, ще иматъ ясна представа за 
цѣннитѣ мисли, които наюитѣ гости казаха.

Да повика въ Шуменъ нашитѣ скжпи гости, 
Управителниятъ съветъ на Банката бѣше решилъ 
отдавна. Чакахме само да се стекать днитѣ и об
стоятелствата така, че идването имъ да бжде въз
можно. Ние знаехме, че идването на гоститѣ ни не 
ще бжде безрезултатно: трѣбваше Шуменскитѣ 
граждани и кооператори да чуятъ авторитетни ду
ми на видни кооперативни дѣйци въ София, поста
вени на чело на нашитѣ най голѣми кооперативни 
институти. Нека го признаемъ тукъ: на поканата 
ни гоститѣ се отзоваха съ готовность — една честь 
която тѣ направиха не само на нашата Банка. Шу
менци чуха откровенни думи и вѣрваме, запазиха 
чувства на признателность къмъ говорившитѣ. На 
тѣзи чувства ставаме тукъ, чрезъ вестника, тълку
ватели и оправяме благодарность къмъ г. г, Поп
луковъ и Палазовъ.

Желанието ни да издадемъ печатно цѣлия 
текстъ на речитѣ, стана причина да забавимъ отъ 
друга страна вестника, който пропустна целия Май 
месецъ. Тукъ пъкъ просимъ извинение отъ наши
тѣ членове и читатели за неволното закъснение на 
вестника.

Нека да прибавимъ и друго: събранието бѣл 

ше добре посетено, но можеше да бжде още по- 
добре посетено. Липсваха голѣмъ брой отъ наши
тѣ членове занаятчии, които имаха да чуятъ много 
хубави работи. Съ вестника това ще имъ се отда
де. Нека другъ пжть се проявява по-голѣмъ ин
тересъ при подобни случаи, — всички могатъ само 
облаги да извлекатъ отъ това.

Кооперативна седмица

Така трѣбва да наречемъ седмицата отъ 24 
Май до 31 сжщия месецъ, презъ която се състояха 
въ София тазгодишнитѣ кооперативни конгреси: на 
24 и 25 Май конгресътъ на Съюза на Популярнитѣ 
Банки, на 27 и 28 Май конгреса на Б. Централна 
Кооперативна Банка и на 30 31 Май конгреса на 
Върховния съветъ на българскитѣ кооперации. На 
конгреситѣ нашата Банка взема участие съ свои 
делегати, както и всѣка година.

Нека отбележимъ още въ началото: никога 
единодушието на кооперативнитѣ деятели не е би
ло така пълно и очебийно, както презъ време на 
казанитѣ конгреси. Никога интересътъ къмъ наше
то движение не е билъ така голѣмъ и пъленъ, как
то презъ днитѣ отъ 24 до 31 Май т. г. Представи
тели на Популярни Банки, на потребителни и про
изводителни сдружения, на селски кооперации-си 
бѣха дали среща въ София, за да манифестиратъ 
не само силата на движението чрезъ голѣмия си 
брой, но и да дадатъ възможность и на ония, които 
все още гледатъ на кооперациитѣ съ недовѣрие 
или съ подозрение, да добиятъ ясна представа за 
влиянието, което българската кооперация има вър-, 
ху цѣлия стопански животъ на страната.

Конгресътъ на Съюза на Популярнитѣ Банки 
се откри съ една хубава речъ отъ председателя на 
Управителния Съветъ, г. /Андрея Ляпчевъ, министъръ 
председатель, върху стопанското положение на 
страната. Вещъ познавачъ на стопанскитѣ и финан
сови въпроси, какъвто го познаваме, г. Ляпчевъ из
несе съ едно редко умение положението въ което 
се намираме въ свръзка съ общото световно поло
жение. „Докато преди войнитѣ Европа бѣше кре
диторка на свѣта, днесъ пожението е коренно из
мѣнено: Европа дължи на Съединенитѣ Щати по
вече отъ 20 милиардв долара. Докато преди война
та Щатитѣ плащаха на Европа по-вече отъ 300 ми
лиона долара годишно въ лихви и навла на пара- 
ходитѣ, понеже тѣхния флотъ бѣшенедостатъченъ, 
днесъ Щатитѣ не само не плащатъ тия доходи на 
Европа, но получаватъ въ петоренъ и по-голѣмъ 
размѣръ лихви и други отъ Европа. Въ своето зем- 
ледѣлско производство, въ производството на суро
ви материяли, /Америка днесъ има първо мѣсто. 
Ето защо Еаропа, която тепърва започва да уреж
да плащанията си въ /Америка, че чувствува обед
няла. Това прехвърляне силата на стопанския жи
вотъ въ Съединенитѣ Щати се отрази не само въ 
Европа, но и въ Азия. Днесъ американцитѣ иматъ 
най-голѣмъ износъ въ Китай и Индия. И источни- 
тѣ народи следъ войната престанаха въ много от
ношения да бждатъ клиенти на Европа. Резулта- 
тътъ отъ това е: покрай немотията въ парични сред
ства, покрай нуждата да се издължатъ и да пла- 
щап> вмѣсто да получаватъ, европейскитѣ държа
ви се чувствуватъ стеснени и тѣ и да искатъ да 
продадатъ, нѣма кжде да продадатъ.

Натрупването пакъ на много злато въ Америка



е породи друга реакция; ще се потърси отливъ, < 
пласментъ на тѣзи пари. Началото е дадено и то і

ne слабо се чувствува, но ще дойде. Какъ този і 
птливъ ще се постигне и ускори за Европа па и 
° насъ? Когато нѣкой човѣкъ се реши да даде въ 
чаемъ пари, той на първо мѣсто търси гаранции. 
Същото е и съ държавитѣ: когато нѣкоя държава 
/е реши да даде на друга държава пари въ заемъ 
или въ други видове пласменти, първото условие за 
това е гаранцията, спокойствието и мира въ държа- 
зата която иска пари. Вънъ отъ това условие: спокой
ствието въ едната страна, която ще дава, има и 
прѵго То е въ организацията на онѣзи институции, 
които трѣбва да способствуватъ за прехвърлянето 
на тѣзи богатства. Въ това отношение нашата дър
жава е една отъ най-закъснелитѣ въ свѣта. Ние 
имаме относително най-малко връзки съ финансовия 
свѣтъ, имаме най-малко институции, които да бъда- 
тъ проводници на тѣзи приливи и отливи. Всички 
банкови институти въ България, които иматъ връз
ка съ чужбина, съ създадени отъ вънъ. Но и всич
ки тѣзи банкови институти създадени у насъ отъ 
чужденци, или клонове на чужди банки, съ днесъ j 
за днесъ немощни, Ние нѣмаме у насъ нито англии- 
ски, нито американски банки. Ако споменувамъ зна
чението на иститутитѣ, които трѣбва да държатъ 
зръзкитѣ между едната и другата страна и въ осо
бености днесъ, когато свѣтътъ толкова е свързанъ 
въ своитѣ взимания и давания, то е защото това е 
одна область, въ която ние можемъ много нѣщо да 
направимъ и въ която азъ соча едно начало, което 
е дадено съ нашия Съюзъ, който обединява въ се
бе си 90 банки а скоро ще бъдятъ и сто популяр
ни банки и който е силенъ не само по число на 
членоветѣ и капитала на съюзенитѣ популярни Ран
ки, но е силенъ и по своето морално значение и 
по своята организация като едно начало, за да мо
же въ кооперативната область нашата страна да 
излезе обединена и то специално въ оанковото дъ- 
ло И когато такава една организация съ своя си 
нейтраленъ институтъ се засили, азъ имамъ всичко
то основание и положителни данни да мисля, че тя 
може да сложи единъ такъвъ мость между себе си 
и други подобни организации въ свѣта, които тър 
сятъ и ще търсятъ съ течение на времето пласментъ
на своитѣ капитали.“

Следъ откриване на конгреса отъ неговия пред 
седатель, даде се отчетъ за истеклата година, които 
съ кратки бележки и разяснения се прие вДИН°луш-_ 
но и Упр. Съветъ на Съюза освободи отъ отговор 
ность.Всички разисквания минаха въ единъ tohq на 
спокойно обсжждание, безъ излишни 
безъ заяждения, както е бивало въ м1ІНа™ І Д?НЦИЯ

Следъ конгреса на Съюза стана конференция на Дружеството ^Задруга“, въ която се 
въ три реферати, въпроси изникнали отъ ^иносњ 
на дружеството, което има едва б месеченъ . 
Конференцията на „Задруга*  се поспе^ваБ 
такава на юрисконсултитѣ на Популярни 
относително изменението на закона з 
нитѣ сдружения. И тукъ при 
дѣ съ какъвъ голѣмъ интересъ сж нгпр 1 н0.
проучвания за онова което трѣбва да
вия законъ*  v-’ it г/ Г^янкаДневния редъ на конгреса на . Д- •_ 
мина и той въ сжщата атмосфера на р р при 
и сътрудничество. Личеше голѣма у р на
разискванията, пълно съзнание за в<аж ‘ 
работата, която конгресътъ имаше да’ ’ на

Трѣбва по-специялно да отбележимъ една 
отдѣлна конференция, не обявена по-р >

стана въ помещението на Съюза, между Популяр- 
нигЬ Банки, членове на Съюза, Популярнитѣ Бан
ки, членове на новата федерация и такива стоящи 
вънъ отъ Съюза и федерацията. Конференцията биде 
предизвикана на конгреса на Б. Ц. К. Банка отъ 
председателя на федерацията, г. Ст. Фетваджиевъ.

Тази конференция се председателствуваше отъ 
г. Кирилъ Поповъ; на нея присжтствува и г. Ляп- 
чевъ, Цѣльта на конференцията бѣше да се намѣ
рятъ допирни точки между Популярнитѣ Банки въ 
Съюза и тия вънъ отъ него, за да се потърси на- 
ччнътъ на обединението на всички поп. банки въ 
единъ съюзъ.

Г. Фетваджиевъ изложи основнитѣ различия,
споредъ него, които оправдаватъ съществуването 
на новата федерация (Ние на времето казахме за 
нейното основаване). Различията той прецизира както 
следва: 1) по-вече права за голѣмитѣ популярни 
банки; 2) да не се внася никакъвъ капиталъ въ 
Съюза или процента му да бжде малъкъи 3) Съю- 
зътъ да не се занимава съ стопанска дѣйность.

Отъ страна на Съюза думата взе г. Ляпчевъ, 
който даде единъ обстоенъ отговоръ по повдигна
тите въпроси, отъ който отговоръ се видѣ, че раз
личията, принципи наречени, и които предизвикаха 
създаването на отдѣлна федерация, не съ тъй голѣ- 
ми, че съ малко добра воля могатъ да се намѣ
рятъ допирани точки,—нѣщо което лесно би стана
ло въ единъ специаленъ конгресъ свиканъ отъ Съюза.

Общото впечатление отъ тази конференция е, 
единенъче наскоро може би ще имаме единъ 

Съюзъ на Популярнитѣ Банки.
Отдѣлно даваме резолюциитѣ взети 

треса на Върховния кооперативенъ съветъ 
гария, на който бѣха представени по-вече 
кооперативни сдружения въ страната.

на кон- 
въ Бъл- 
отъ 1400

д. Ш.

Наши новини.
Приети членове:

Протоколъ № 10: юрданъ Ж. Кекемовъ, 
служащъ; Маркаръ Г. Капикянъ, торговецъ; Юсуфъ 
Челекъ Хасановъ, табакъ; Тодоръ Жендовъ, пенси- 
онеръ; Хюсенъ Алишовъ, търговецъ; Николаи Пта- 
насовъ. търговецъ,

ПРОТОКОЛЪ № 12: Морицъ Надлеръ, тър
говецъ; Тодоръ Г. Касчиевъ, търговецъ; Басилъ Иу- 
севъ, учитель; Коста А, Константиновъ, офицеръ; 
Теорги Славовъ, чиновникъ.

ПРОТОКОЛЪ № 13: Димитъръ А. Стояновъ; 
Исакъ Бохоръ Леонъ, търговецъ,

Протоколъ № 14: Борисъ С. оайчевъ ма
шинистъ; Баруиръ Д. Воскеричиянъ, часовникаръ.

ПРОТОКОЛЪ № 15: Величко Василевъ, ветер. 
фелдшеръ; Жеко Димовъ, тухларъ; Иванъ Хр. Ду- 
чевъ, чиновникъ; Деню Миндовъ, овчаръ.

ТърГЪ за отдаване подъ наемѣ банковитѣ 
дюкяни се състоя на 5 Юний. Общата сума годи
шен наемъ, получена на търгътъ, е 114000 лева. 
Отъ този резултатъ имаме основания да сме довол
ни.

I.



Резолюция
M l-ш Г0ДИШВІ11) Hi ИИ МИРЯНИ ШИИ.

I.
Конгресътъ на всички кооперативни сдружения въ България, следъ като из

слуша реферата на г-нъ Кирилъ Г. Поповъ и изказалитѣ се по него оратори,
1. Енергично настоява шото Държавата да създаде всички ония условия, ко

ито зависятъ отъ нея, за да бжде Върховниятъ кооперативенъ съветъ въ състояние 
да развие пълна и правилна функция;

2. Горешо апелира къмъ всички кооперативни организации отъ всички ви
дове и градации и къмъ всички кооперативни дейци да подкрепятъ напълно Върхов
ния кооперативенъ съветъ, за да добие той престижъ и стане истински арбитъръ въ 
живота на българската кооперация.

II.
конгресътъ на кооперациитѣ, следъ изслушване реферата на Рашко Маджа- 

ровъ и изказалитѣ се оратори, изказва мнение:
1. Подържа принципа на кооперацията за стопанско, морално и културно по

вдигане на нейнитѣ членове и чрезъ тѣхъ и за това на нацията;
2. Изказва се за най-бързи мѣрки отъ страна на институти, власть и зако

нодателство за запазване чистотата на кооперацията и за очистването й отъ псевдо- 
кооперации и злоупотрѣбители, както и за преследване възможностьта за създаване
то на подобни въ бжджше;

3. Настоява за по-голѣмо внимане отъ сжшитѣ фактори и къмъ селата нуж- 
дающи се отъ подкрѣпа и засилване селската кооперация, отъ правилното разпро
странение и развитие на която зависи стопанския и културенъ подемъ на България, и

4. Иска създаване на законодателство, което да позволи, шото училишнитѣ, 
черковнитѣ и обшинскитѣ влогове да останатъ въ мѣснитѣ кооперации.

ITT

6 ?пК?/НГпэсЪ на свички кооперативни сдружавания въ' България въ 
гкитѣ Н130’ Ѵ’ 926 Г' като К0НстатиРа безизходното положение на българ-
скитъ държавни финанси, вследствие непоносимитѣ тяжести наложени на България 
R-нр и*1 СКИЯ пововоръ’ и неминуемото последствие отъ това положение за изнемог- 
ване и катастрофи въ народното стопанство;.

Като намира, че тия тяжести, сж отъ естеството да сломятъ и ѵнишожатъ 
в-° тпирИн единъ малъкъ народъ, като българския, всичката вина на който се състои 
иионалноЧоебеВдинениеЪ; “ ВСеСвѣтската война той е помислйлъза своето на

вя въ гвъТ е непоколебим° увѣренъ, че миръ и спокойствие не може да зацару- 
рациитѣ;Д° КЭТ° сжшествуаатъ международни отношения подъ режима на репа- 

Лпелира високо къмъ съвестьта на всички кооперативни деятели и коопе- 
пХНгна^РТ ТмЯетВоЪнСВѢТа И СПеЦИаЛН0 КЪМЪ коопера~я интернационал^Гда 

ДИГ а ’ въ имет0 на кооперативната международна солидарность и великитѣ поин- 
ципи на кооперацията, гласъ за правда и защита живота на българския народъ и за 
премахването режима на репарациитѣ. иь.ігарския народъ и за

От„,ті,о. „.„„„„„о 0ІЬ влЈсти „Хд/то’п’ре»™;“""”



И*Х

за положението на смѣткитѣ въ главната книга на 30 Априлъ 1926 год,

с м ъ т к и Остатъци Общъ оборотъ

Дебитъ Кредитъ Дебитъ___j Кредитъ

1. Каса . . . • • J
2. Заеми срещу поръчитевство . I
3. Заеми срещу залогъ . . |
4. Тек. Смѣтки срещу поръчителство
5. Тек. Смѣкм срещу залогъ
б. Сконтирани записи
7. Банкови съдебни дѣла
8. Съдебни дѣла отъ занятч. кредити
9. Кредитна Централа

10. Стоки . , . . .
11, Движими и недвижими имоти
12. Дѣлове въ Съюза. Б. Ц. К. Б. и 

„Задруга“ . . . .
13. Заеми на пострад. занаятч.—20 мил.

Кредитъ. ...
14. Заеми на занаятчии отъ 50 мил. кред.
15. Кореспонденти
16. Депозити с/у заеми . .
17. Вложители за гаранции .
18. Записи за гаранции

. 19. Залози за гаранции
I 20. Записи по открити тек. смѣтки

21. Ефекти за инкасо
j 22, Общи разноски

23. Капиталъ . ...
24. Срочни влогове
25. Безсрочни влогове
26. Спестовни влогове
27. Дѣтски влогове
28. Гаранционни влогове .
29. Резервенъ фондъ . . :
30. Разни фондове
31. Електрфикация въ гр. Шуменъ .
32. Популярни Застраховки .
33. Ипотеченъ заемъ Чин. Д-во
34. Преводи & Акредитиви .
35. Удостовѣрения за гаранции
36. Б. Ц. К. Б-ка—20 мил. кред,
37. Б. Ц К. Б-ка—50 мил. кред.
38. Депозанти—заеми
39. Депозанти—залоз гаранции
40. Тутуляри по тек. смѣтки
41. Седанти ...
42 Лихви & Комисионни . •

37239815} 
20738660

80140-
20220366

75757
1126104
661956

22469
9553340

8173 
938654

( 394000

354100
800000
936084
446135
749968
939810
33300

13214000
2455649

237170
30400

405515

19

18
70

20
40
60

__

91

20
50

36955224 30;
8777355 -

32280 —
12512315 20

9927 —
654245 —
170722 60І 

4270-j
819573035]

86700 — 
155600 — 
897262 41
38035 — 

590785 — 
457710 —
13300- 

1040000 — 
1554603 45

3886200 —
1945498 —

29439514(82

284290891
11961305 —

47860— j
7708050 80

65830 — 
47185918
49123410

18199 —
135760985

8173 40 
938654'60

394000 —

267400-!
644400,—
3882250

408100 —
159183 —
482100 —
20000 —

12174000 — 
90104575
23717050

■

3855800 — 
1539983,—’.

1696816982
54201 50
78802 —1 

18757506’
232709 24
457047 —' 
2277965,

195000 —

641283 —
294639 —
671900 —
408100 —

20000 —
12174000 —

901045 75*
395651 90

_ ■'<
/ии 

598135

19500 
211246

_ 676937 — 
187575 06 
252209-24 
668293І—

П 1 QfZ 5 Ctz

7001757
1048495

24750
67939
38035
13300 

1040000 
1554603

85912

75

15
_
----
—
—
45
2g

195000 — 
6982359І40 
1689778!—
319389 15 
739839 —
446135 —
33300 — 

13214000 —
245564920 

481564(10

19398 35

135858539 08 135858539Ј08 39098686^92 39098686)92

j



Вѣдомость
за положението на смѣткитѣ въ главната книга на 31 Май 1926 год.

с м ъ т к и Остатъци Обшъ оборотъ

Дебитъ Кредитъ Дебитъ Кредитъ

1. Каса . . . , .
2. Заеми срещу поръчителство
3. Заеми срещу залогъ . ' .
4. Тек. Смѣтки срещу поръчителство
5. Тек. Смѣтки срещу залогъ
6. Сконтирани записи
7. Банкови съдебни дѣла
8. Съдебни дѣла отъ знаятч. кредити
9. Кредитна Централа

10. Стоки .....
11. Движими и недвижими имоти
12, Дѣлове въ Съюза, Б. Ц. К. Б. и , 

задруга“ . . . . . ।
13. Заеми на пострад. занаятч—20 . 

мил. кред. .....
14. Заеми на занаятчии отъ 10 мил. кред.
15. Кореспонденти
16. Депозити с/у заеми
17. Вложители гаранции
18 Записи за гаранции . . . |
19. Залози за гаранции . . . |
20. Записи по открити тек. смѣтки .
21. Ефекти за инкасо . . . |
22. Общи разноски
23. Капиталъ . ...
24. Срочни влогове
25. Безсрочни влогове
26. Спестовни влогове
27. Дѣтски влогове
28. Гранционни влогове
29. Резервенъ фондъ
30. Разни фондове
31. Елефитрикация на гр. Шуменъ .
32. Популярни Застраховки
33. РІпотеченъ заемъ Чин. Д-во
34. Прѣводи & Нкретидиви
35. Удостовѣрения за гаранции
36 Б. Ц. К. Б-ка — 20 мил. кред. .
37. Б. Ц. К. Б-ка — 50 мил, кред. ,
38. Депозанти — заеми
39. Депозанти — залози гаранции
40. Титуляри по тек. смѣтки .
41. Седанти . ...
42. Лихви & Комисионни

46826941
23231260

101040 
23173226

76857 
1340864
861957
22469

11084903
190830
938733

394000

363700
842500

1466206
450455
885153

1141610
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13214000 
3024072

291178
32900

431015

16359868
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21451
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43035
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